



**温彬：各项政策效应进一步  
发挥，四季度增速有望快于  
三季度**



意见领袖 | 温彬（民生银行首席经济学家）

10月26日的国常会主要有三项议题，包括部署持续落实好稳经济一揽子政策和接续措施，部署加快释放扩消费政策效应，以及要求深入落实制造业增量留抵税额即申即退，支持企业纾困和发展。

这是二十大之后的第一次国常会。会议首先强调，要全面学习把握落实党的二十大精神。一分部署、九分落实。各部门要继续勤勉履职抓落实，做好经济社会发展工作。

事实上，二十大报告对于经济工作有新的指示，包括“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”“着力扩大内需，增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用”等，继续强调“发展是党执政兴国的第一要务”。



从本周公布的主要宏观数据来看，三季度经济同比增长 3.9%，扭转了二季度的下行态势，延续恢复向好势头。但 9 月份服务业、消费、出口、民间投资指标等出现放缓，表明经济的内生动能需要进一步整固。

所以，在二十大政策的延长线上，结合当前的经济形势，此次国常会特别要求通过抓落实持续释放政策效应，保持经济运行在合理区间。

具体而言，一是继续狠抓稳经济一揽子政策落地。督导和服务工作组要继续督导协调解决问题。二是更大激发市场活力和社会创造力。坚持改革开放，深化“放管服”改革，优化营商环境。对相关措施要督促检查落地。三是各地各方面都要履职尽责保民生，兜牢基本民生底线。

在听取财政金融政策工具支持重大项目建设和设备更新改造情况汇报

